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Egli mi r icorda il det to del Tommaseo: la 
v e r i t à è un vaso a due manichi . L 'onorevole 
Bettòlo ha .sempre un manico per p ig l ia re in 
mano la ver i tà ! I n f a t t i non ho det to che, se-
condo lui, si dovrebbero r idu r re al minimo 
gli arsenali per favor i re l ' indus t r ia pr iva ta . 
Ho detto bisogna guardars i dalle esagera-
zioni, e che fa già la sua s t rada la quest ione 
del lavoro all ' indus t r ia pr iva ta , ment re in-
vece non fa nessuna strada, non trova nessun 
favore la questione della dis t r ibuzione del 
lavoro f ra le diverse pa r t i d ' I ta l ia . E questa 
oggi si è f a t t a quest ione urgente . Messe così 
le cose, l 'onorevole Bettòlo t roverà , spero, giu-
stissime e logiche le osservazioni mie. 

Ringrazio l 'onorevole minis t ro col quale 
mi piace d 'essermi trovato, ier i ed oggi, d'ac-
cordo, più che con l 'onorevole relatore. In-
fatti è tan to vero che la quest ione urgen te 
è quella da me esposta, che lo stesso onore-
vole ministro ha indicato il pericolo grande 
da evitare essere quello di un monopolio. Io 
diceva: artificioso concentramento di lavoro, 
egli ha detto : monopolio dei g rand i s tabi l i -
menti. E la medesima idea espressa con al t re 
parole. 

Ma egli, a questo scopo, ha soggiunto an-
che di più. che fa rà tu t to il possibile perchè 
la domanda mia sia esaudi ta . Sol tanto crede 
di non averne i mezzi. Ma, onorevole mini-
stro, Ella che ha tanto ferma volontà da sa-
per lottare con le onde del mare, sia egual-
mente fermo contro il Consiglio di Stato, e 
vedrà che esso, d inanzi ad una causa giusta , 
piegherà senza' dubbio. (Si ride). E sempre da 
ricordare che l 'onorevole Brin, nel l 'accen-
ta ta seduta del gennaio 1891 g ius tamente si 
Vantava di aver soddisfat to in un momento 
Più difficile, a t u t t e le domande della indu-
stria privata, senza aver avuto mai un de-
creto regis t ra to con r iserva. El la , onorevole 
ministro, cerchi nel suo Ministero i prece-
denti e quel modo lo t roverà, cer tamente . 
Prendo quindi at to delle sue dichiarazioni e 
nuovamente le raccomando di fa r sì che, f ra 
le diverse Provincie d ' I t a l i a , per quanto ri-
guarda la dis t r ibuzione del lavoro all ' indu-
stria navale, non vi sia p iù una differenza di 
l a t t a m e n t o così ingiust if icata. 

Presidente. I la facoltà di par lare l 'onore-
vole Tortarolo. 

Tortarolo. G-ià l 'onorevole Gall i ha spin to 
e d Sco ragg ia to il minis t ro della mar ina a 

rompere le resistenze che impediscono il con-
seguimento di uno scopo ut i le e buono. 

Mosso da ugua l i ragioni , e con in tento 
pe r fe t t amente uguale a quello dell 'onorevole 
collega, io aveva domandato al minis t ro qual i 
sieno le sue in tenzioni in torno ai provvedi-
ment i da prendere per d i s t ruggere la condi-
zione difficile nel la quale il governo della 
mar ina si t rova. Male comprendendo perchè 
ad esso r i p u g n i il fars i iniziatore di una 
legge che riesca proporzionata ai nuovi bi-
sogni nascent i dal momento presente ne sa-
pendo in t ravvedere nessun ostacolo ragione-
vole, agg iungo raccomandazioni ed incorag-
g iament i perchè il minis t ro voglia energica-
mente agire, e non dubi to sia per mancarg l i 
l ' appoggio del Par lamento . 

Presidente. Res ta così approvato il capi -
tolo 50 in l ire 25,000,000. 

I l capitolo 51 fu soppresso con nota di 
var iazione del 27 marzo 1893. 

T I T O L O I I . Spesa straordinaria. — Catego-
r ia pr ima. Spese effettive. — Spese generali. — 
Capitolo 52. Assegni di aspe t ta t iva e dispo-
n ib i l i t à (Spese fìsse), l i re 40,000. 

Spese per la marino\ mercantile. — Capi-
tolo 53. Costruzione di un edifìcio sul molo 
nel porto di Napoli , per l ' imba rco e lo sbarco 
dei passegger i (Legge 14 luglio 1889, n. 6280), 
l i re 100,000. 

Spese per la marina militare. — Capitolo 54. 
Costruzioni nava l i - Quelle indica te al capi-
tolo n. 59 - Legge 30 g iugno 1887, n. 4646 
(Spesa ripari•ta)ì per memoria. 

Capitolo 55. Costruzione di un arsenale 
mar i t t imo a Taranto (Spesa ripartita), 1,600,000 
lire. 

Capitolo 56. Lavor i per l 'arsenale mar i t -
t imo di Spezia (Spesa ripartita), l i re 500,000. 

Capitolo 57. Difesa delle coste (Spesa ri-
partita), l i re 100,000. 

L'onorevole P icard i ha facoltà di par lare . 
Picardi. Breviss ime parole non solo perchè 

l 'argomento molte non ne richiede, ma anche 
perchè credo di avere favorevole alla mia tes i 
l 'opinione degl i uomini tecnici, non che quella* 
del relatore e del minis t ro . 

Anzi, se potessi avere a mia disposizione 
gl i archivi del Ministero, mi r iusci rebbe fa-
cile di t rovare parecchie relazioni eli coman-
dant i eli navi , che potrebbero documentare le 
mie considerazioni. Es is te un inconveniente , 
che non so se sia comune a molt i por t i d ' I ta -
lia. ma certo è graviss imo in quello di Mes-


